



找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

济宁市高级职业学校产教融合,共筑人才高地

贯通培养,让学生人生出彩

褚思雨 康岩 济宁报道

仲夏的济宁市高级职业学校,树影婆娑间传来机床的欢鸣,实训楼前的绿植与无人机共舞,身着各色工装的青少年们穿行于校园间,青春的面庞上跃动着专业自信的光彩。这所占地373亩的国家级重点中等职业学校,正以“党建引领、人才雁阵、专业赋能、项目载体、平台支撑”的“一领四建”战略为抓手,在产教融合的沃土中培育着新时代技术技能人才,书写着职业教育“人人皆可成才、人人尽展其才”的生动实践。



济宁市高级职业学校教师正在授课。

贯通培养 搭建多元成才桥梁

“今年学校招生总计划1700人,其中联办五年制高职招生计划1200人,占比70.6%,普通中专150人,职普融通与职教高考350人,为不同学业基础的初中毕业生提供多样化成才选择。”学校的招生宣传册刚刚出炉,对于招生计划情况,学校招生就业办主任杨学军信手拈来。

作为直属于济宁市教育局的公办中职学校,济宁市高级职业学校与济宁职业技术学院、山东理工职业学院等5所公办高职院校合作推出“联办五年制高职”培养模式,打造“中职一高职”贯通培养立交桥。11个联办专业涵盖现代农业、财经商贸、建筑工程、智能制造等领域,2024年学校五年制高职专业招生计划980人,完成率100%,注册学籍人数890人,报到注册率91%,居全省前列。

“‘联办五年制’均在本校学习,前三年打牢中专基础,后两年深入学习大专课程,实现技能与学历的双重提升。”杨学军介绍,作为“三二连读升级版”,“联办五年制”最大优势和特点在于中等、高等职业教育全面贯通,并且更注重培养学生的综合素质、实际动手与操作能力以及岗位对接能力。“联办五年制”毕业后,学生可直接获得大专学历,还能通过专升本、考研实现学历进阶,形成“中职一高职一应用型本科一专业硕士”的贯通培养链条。

政策红利的持续释放也为贯通培养提供了强劲支撑。学校

严格落实中职阶段学费全免政策,涉农专业和困难学生每年可获2300元国家助学金,品学兼优的学生还可以获得国家奖学金、国家励志奖学金等奖励。

双师赋能

锻造德技并修队伍

在乡村振兴干部教学部,正高级讲师罗玲的课堂总是座无虚席。这位深耕职教32年的齐鲁名师,带领团队开发的《乡村领导实务与村民自治》教材被中组部评为全国党员干部培训优秀教材,其首创的“党建引领、村来村去、好听管用”培养模式,为乡村振兴输送了大批“留得住、用得上”的基层干部。在她的课堂上,学生不仅能学到现代农业技术,更能通过“村官论坛”“村情调研”等实践活动,将理论转化为服务乡村的真本领。

作为国家中等职业教育改革发展示范校,济宁市高级职业学校将师资建设作为立校之本,打造了一支“师德高尚、技艺精湛、结构合理”的高水平教师队伍。学校现有教职工347人,齐鲁名师5人、省特级教师3人、省青年技能名师3人,硕士以上学历教师129人,“双师型”教师180人,高级讲师以上职称119人(含正高级讲师7人)。

学校以课程建设为突破口,近三年累计开发教材28部,省在线精品课程19门,入选“十四五”规划教材5部;建成《计算机网络技术》《牛羊生产技术》等13门省级精品资源共享课,数量居全省中职学校首位;立项《园林植物病虫害防治》等5门省级在线精品课程及10门校级精品课,形成

教学与产业发展同频共振的良性机制。依托省级教学团队、技艺技能传承创新平台和名师工作室,教师团队累计获得市级以上教学成果奖236项。

为促进青年教师成长,学校实施“青蓝工程”导师制,抓好教师“传帮带”,发挥教学团队、名师工作室作用,构建雁阵模式成长梯队,培养造就一批青年骨干和名师。近三年教师获省级以上教学奖项20余项,发表德育相关论文30余篇,参与省级课题研究5项。学校获评全国教育系统先进集体,形成“德技并修、师生共建”的良好生态。

产教融合 专业建在产业链上

在鲁西南地区的职业院校中,济宁市高级职业学校的体量整体位居前列。在济宁市高级职业学校党委书记宋培华看来,一路从国家级重点中等职业学校、国家中等职业教育改革发展示范校走来,到荣获全国教育系统先进集体,这个发展历程也让学校的专业建设深深扎根于地方产业之中。

“围绕济宁市‘232’产业集群的战略布局,学校建立定期专业评估体系,根据区域产业发展需求动态调整专业设置。”宋培华说。目前,学校开设乡村振兴、现代农业、财经商贸、建筑工程、智能制造、文体产业六大类20个专业。其中省级品牌专业4个,省级现代学徒制试点专业3个,市级品牌和示范性专业9个。

在济宁市高级职业学校,产教融合已经融进每个专业的基因里。2024年,学校与山东融

数字运营有限公司共建数字产业学院,围绕数字经济领域,共同开发紧跟前沿的课程,如数字孪生、智慧建筑三维建模等,推动学生从传统技能型向数字创新型人才的转变。2025年,学校又与17家企业共建新能源汽车(船舶)产业学院、智能智造产业学院、乡品电商产业学院、园艺产业学院,打通学历与岗位交互提升通道,为学生“学中做、做中学”持续发展提供保障。同时与多家企业共建现代学徒制实习实训基地,采取现代学徒制“2+1”培养模式,为学生获得全方位技术技能锤炼奠定扎实基础。

与此同时,学校创新性构建德育统领,准军事化管理、社团活动、心理健康教育和综合服务“四位一体”育人模式,为产教融合注入人文内涵。打造“一专业一特色”美育品牌,开展数控专业“机械美学工作坊”、园林专业“绿植艺术展”、财经专业“商务礼仪大赛”等活动;成立书法、陶艺、剪纸等51个学生社团,为学生搭建成长成才的平台,让技术技能人才的成长更具温度与厚度。

多元发展 铺就人生出彩之路

秉持“人人皆可成才,人人尽展其才”的育人理念,济宁市高级职业学校构建“岗课赛证”融通的工学一体化培养体系,为学生打通技能提升与学历进阶双路径。近两年师生斩获国家级、省市级各类技能大赛奖项达254项,以扎实成绩印证职教赛道的成才潜力。

在2024年第十七届山东省

职业院校技能大赛(中职组)智能财税基本技能赛项中,该校2022级学生梁舒欣团队代表济宁市参赛,并荣获团体三等奖。“智能财税赛项包括财务共享业务处理、纳税实务处理和财务数据处理三个模块,不仅考察传统会计技能,更侧重大数据分析等数字化能力。”宋培华表示,学校将工匠精神培育深度融入教育教学全过程,并在日常管理、课程设置、教学实践中持续创新,让学生的职业素养在潜移默化中实现阶梯式成长。

“从职校生到本科生,我证明了职教赛道同样能实现大学梦。”前段时间,2020级学生刘行飞通过职教高考考入泰山科技学院计算机科学与技术专业,即将开启本科学习生涯。学校大力推动职普融通,为学生搭建起多元升学立交桥。学生可凭借单招、春考、高考以及专升本等多样化途径,顺利踏入高校校门继续深造,近两年学校有85%的学生实现升学梦想,升本率达23%。在就业方面,学校深度契合市场需求,扎实开展实践教学,目前已与50余家行业内知名企业达成深度合作共建稳固的就业实习基地,为企业源源不断地输送优质人才。学校连年就业率稳定保持在95%以上,赢得良好社会声誉。

站在新的发展起点,济宁市高级职业学校将紧跟国家职业教育改革步伐,以办好五年制高职为重点,以深化产教融合为关键,努力争创国家“双优”中职学校,让每一个选择职教的青春都能在这里找到出彩的舞台,为制造强国、乡村振兴等国家战略注入源源不断的人才动能。